



南紀門河街下行道



1940年的南紀門

▲ 1899年的重慶城，左邊是通遠門西炮台，右下方是南紀門位置，但是看不見它的模樣。

民諺吟道：“南紀門，菜籃子，涌出涌進” 熙熙攘攘南紀門 老重慶人的生活之門

□ 楊耀健

重慶母城文化故事 ——渝中人文探尋之旅

主辦單位：重慶市渝中區文旅委
《重慶晨報》副刊部

明洪武四年（1371年），重慶衛指揮使戴鼎在南宋老城基礎上，規劃修建的“九開八閉”17座城門，其中南紀門是一座開門，瀕臨長江。這座城門歷史悠久，讓我們來細細品味它的今古傳奇。

1 取自《詩經》，城門得名雅致

南紀門的得名很是雅致，它取自《詩經·小雅·四月》：“滔滔江漢，南國之紀。”據朱熹《詩集傳》解釋：“紀，綱紀也，謂經帶包絡之也。”綱舉目張，意思是長江漢水波浪滔滔，統領南方諸河道。借用在這座城門上，形容它位於長江上游，可以統領中下游，當然有溢美拔高之意。

據史料記載，南紀門筑有瓮城，瓮城又名月城，是城門外的小城，作為掩護城門之用。沒有瓮城的城門，城門名字直接寫在城門頂上；有瓮城的城門，城門名字寫在瓮城門上。有瓮城的正城門，專門另外題寫四個字，劉子如繪制的《增廣重慶地輿全圖》明確畫着：南紀門城門題為“南屏擁翠”。前兩字說明它坐北朝南，後面兩字形容它被滿山的青蔥圍繞，層巒疊嶂。

南紀門筑有瓮城，說明它的戰略位置重要，必須加強防衛。它与通遠門一樣，是扼守通往川西的陸上城門，沒有長江、嘉陵江作屏障，敵騎可以直達城下，不可不防。

1930年的南紀門

2 熙熙攘攘，老重慶人的生活之門

出南紀門西行走陸路，經過菜園壩，攀登今建新坡到兩路口，遂可去佛圖關，經東大路前往成都。但這條路坡度大，不如通遠門出城方便。然而，它每天的人流量，却不如通遠門少。因為，它是本城居民採購副食品的必由之路，民諺吟道：“南紀門，菜籃子，涌出涌進。”

南紀門江邊水深，便於泊船，除夏秋季汛期漲水，冬春季可與珊瑚壩相連，但沒有灘地，河街是依山坡而形成。江邊停的並非廣船或木竹排，而是上游沿江來的客貨兩運的大攬載木船。它們來自茄子溪、跳磴場、小南海、銅罐驛，乃至江津、白沙，運載的多是蔬菜水果，有廣柑、紅橘、甘蔗，有萝卜、紅苕、白菜等大路菜，在江邊以篾筐圍欄成場，圍轉批零出售。還有大瓦坛或竹油篓裝的白沙干酒、菜油、麻油，在河街起岸出售。

重慶是一座山城，如果把物資搬到城內去，哪怕是最近的較場口，運費都要增加一大截，還得上稅。所以，船家一般多在船上做生意，老百姓來這裡採購，價格便宜不說，還可挑挑揀揀。離南紀門不遠處的西面江壩平灘，有菜農常年在這種菜，故名菜園壩，也是隨行就市，供居民採買。所以人流熙熙攘攘，進進出出南紀門。

抗戰時期，珊瑚壩機場使用頻繁，珊瑚壩受到管制，南紀門河街不能與之連接，船隻也不便停泊。南紀門河街不得不緊縮在碼頭腳下岸邊，與通珊瑚壩的堤路相連，規模却大為縮小，生意便分散到儲奇門、望龍門去了。20世紀60年代初，珊瑚壩東端江邊又曾熱鬧過，萝卜、紅苕就在船上出售，許多人背着背篋買來食用或加工出售。

3 依山而建，城門建在山坡上

南紀門是重慶市政建設的排頭兵。1926年，軍閥劉湘駐防重慶，先後委任川軍32師師長唐式遵、33師師長潘文華兼任重慶督辦，改重慶市政公所為商埠督辦公署，開始規劃開辟新市區。1927年3月，成立新市場管理局，公布《暫行簡章》14條，擬定在城外開辟新市場六區：“以南紀門至菜園壩一帶為第一區，臨江門至曾家岩一帶為第二區，曾家岩經兩路口至菜園壩為第三區，通遠門至兩路口為第四區，南岸玄壇廟、龍門浩一帶為第五區，江北嘴至相國寺一帶為第六區。次第開辟，分期進行。”

根據這個文件，南紀門首當其衝，為修築馬路，老城門被拆除。南紀門到底是個什麼模樣？誰也說不清。當地的老人說，城牆依山而建，城門就在臨江的山坡上，易守難攻。筆者尋求多年，最近獲得一張1899年洋人拍攝的重慶城全景，從方位看，南紀門在其右下角處，但看不見。據老人言，城牆一直向下延伸到長江邊，遮斷陸路，兼可控制江面，

山梁上有城垛，就是沒有照片證實。我只得另搜集了1930年、1940年南紀門拆除後的老照片，附在本文與讀者朋友分享。

1929年7月，南區干道動工，線路從南紀門外寶善寺起，經石板坡、燕喜洞、菜園壩，繞王家坡而達兜子背，全長4.67公里。1930年7月實際完成了由南紀門麥子市到菜園壩的一段，約長2.87公里。1933年4月至1935年6月，又修成朝天門陝西街至南紀門麥子市段，名為南城經路，長約4公里。抗戰時期，中興路落成，連通了上下半城，南紀門成為重要通道的三岔口。一直到近年長濱路建成以前，這條路仍是渝中區沿長江貫通東西的唯一主干道。

4 聲名遠揚，火鍋原料集散地

南紀門出名，還與它是重慶火鍋的原料集散地分不開。傳說，重慶火鍋起源於長江邊的船工。為抵禦風寒，他們將不值錢的牛杂碎買來，加以海椒花椒，用瓦罐鼎鍋在火堆上現煮現吃，做成火鍋果腹。沒想到，後來官紳和市民都趨之若鶩，并蔓延整個西南。

火鍋最時興的食材首推牛肚，然後才輪到牛肝、牛心等內臟。火鍋風靡，對牛肉的需求大增。菜牛主要來自貴州及附近的一些產牛縣，但是隔著一條長江，如果提前宰殺難以保鮮。加之江水總有漲落，汛期不能隨時過江。為保證質量，須就近屠宰，南紀門被選作集中屠牛之地。每天應市的菜牛，提前用木船載運過江，集中到南紀門河街關一夜。河街每天清晨宰牛，利用江水清洗，分割後批發。

全城火鍋店的伙計，天不亮就要到河街採買食材，其中尤以牛肚最為搶手，時有搶貨糾紛發生。河街邊的牛杂湯鍋便宜得很，辦採買的伙計都在這裡吃早飯。

而附近中興路川倒拐一帶，火鍋店一家接一家，莫不以牛肚為招牌菜，門前懸著“毛肚火鍋開堂”的木牌。老火鍋時興“九宮格”，顧客圍坐四周高板凳，一年四季桌上菜看滿，杯中酒不空。

南紀門的牛肉價廉，但那時也不准宰殺耕牛、病牛，離鄉須檢疫上稅，於是有人設法偷稅。筆者曾聽人講，江北寸灘有一王姓船民，女兒王家春十八九歲，勤快能干，她白天煮好幾人的飯菜，夜裡的活路就是負責偷運水牛過嘉陵江。小女子與熟人相約，半夜從三家灘上船。三家灘對岸沙溪是碼頭，小船划上水吃力，他們登岸後泊船步行，趕著牛走到海棠溪搭別人的船，過長江到珊瑚壩起岸。必須在黎明前趕到南紀門碼頭城牆邊請人屠宰，抹上黃梔子水冒充黃牛肉，價格比水牛肉高。

1949年後，舊城馬路不斷改造，修通了長濱路，并打隧道與嘉陵路貫通，南紀門四通八達，交通要道作用日益突顯。近年，這裡開通山城第三步道，其下端出入口就在南紀門，遊客常年絡繹不絕，成為網紅打卡點，紅男綠女爬上爬下，帶來歡歌笑語，使南紀門煥發了青春。

（作者單位：重慶市政協文史研究會 圖片由作者提供）

九口鍋的秘密

□ 令狐克強

“九鍋箐，九口鍋，九個蝸牛共一窩。誰能識得真龍地，子子孫孫不落科。”這首在重慶萬盛九鍋箐流行了幾百年的民謠，道出了九口鍋的秘密。

這是一個神話傳說。

九天之上玄女娘娘應王母之約，參加蟠桃盛宴。玄女駕起祥雲直奔瑤池。正行之際，下界沖起一股清涼之氣，且充滿芳香，滋潤肝田。玄女好生奇怪，決定看個明白。玄女伫立雲端俯視下界，但見渝水之南、婁山北面，岳嶺縱橫、溝壑交錯之地，一峰拔地而起，巍峨橫亘南天。此峰山青林秀、蒼翠如碧，俨然屏風。玄女脫口稱道：好一座翠屏峰！

玄女按下雲頭，降落在九鍋箐最高峰翠屏峰上。峰頂烟霞籠罩，清風陣陣，花香四溢。林間不單長有四時不謝之花，還有八節長春之草。尤其团团綠雲相似的茶樹，漫山遍

野。山風起處，茶林清香之氣冉冉升騰。玄女心喜：原來這清涼芳香出自這片茶林。吾若長飲此茶，勝服仙丹多矣。

玄女想採摘茶葉作為赴會禮品。突然，茶林深處傳來一陣悲憤之聲：“罷了！罷了！我輩如此苦心修煉，還不能成其正果，不如毀了茶林，與茶樹同歸於地下。”

“老哥言之有理，我們精心護理，到頭來落個凶多吉少，不如毀了這茶林，遠遁他方。”

玄女聞聲看去，只見茶林深處，赤条条躺著九個似人非人的老怪物。女神仙不敢細看，背過身去，怒斥這九個怪物：“爾等偌大年紀，為何一絲不挂？光天化日之下，成何體統！”

“娘娘恕罪，娘娘恕罪！非是我輩不懂羞耻，實在事出無奈，我們九個乃此山中蝸牛，因沾此山靈氣，長得日月精華，日夜勤修苦练，方能變作人形。為求正果，我們

九個不計春夏秋冬，烈日严寒，在此護理茶山。眼看茶樹成林，不想二郎神的哮天犬路過此地。它不仅吃掉嫩芽，還啃老樹。我們與它講理，它是一條天狼，蠻不讲理，張嘴就咬。我們弟兄原有遮羞的硬壳，盡被咬得粉碎。還望女神發慈悲，拯救我們弟兄。”一領頭蝸牛如是說。

玄女娘娘聽了蝸牛的訴說，心中同情。“爾等潛心修煉，精心培育茶林，應當成為正果。這樣，吾當在此留下槍台一座，威懾天狼。爾等九個化作九鍋，各占一個山头，好好造化。”

現在九鍋箐山上，天狼遠遁，可天狼找道、石橋藏經、槍台烟雲、牛灣戏水和仙女泪泉犹存。站在翠屏峰，俯視群山，九個蝸牛化作九個山头，其形如鍋，專炒神茶。空中常見异彩，便是玄女脚下祥雲。

（作者單位：重慶市萬盛经开区文旅局）